

本报互动平台



拨打24新闻热线: 96706 6982110



搜索网址: http://taian.qwb.com.cn/



@齐鲁晚报·今日泰山 http://t.qq.com/jinritaishan

欢迎通过以上方式联系我们

# 8日的集邮珍品品鉴会主打生肖文化,里面有不少宝贝——《庚申年》整版猴票可抵三套房

即将在8日举行的集邮生肖贺岁珍品鉴赏会主打生肖文化,专家介绍,生肖邮票也是目前最稳定的投资手段,据了解,从1980年开始,我国共发行三轮生肖邮票,并带动国内和国际生肖邮票热。目前,一套《庚申年》整版(80枚)金猴票已经超过150万元,可抵泰城三套房。

本报记者 侯峰

## 我国共发行三轮生肖邮票

生肖邮票是指以中国古老的干支纪年的十二种生肖动物为图案的贺年邮票为生肖邮票。生肖文化源于中国,已有两千年的历史。它是中华民族文化及民俗的重要组成部分。海外凡有华人、华裔生息的国家、地区,特别是东亚及东南亚,生肖文化的影响都很大。中国及这些国家和地区均发行生肖邮票。

世界上第一枚生肖邮票是于1950年发行的虎年生肖邮票,邮票图案采用了圆山应举(1733--1795)的名画“龙虎图”中的“虎图”。同时,还发行了由5枚虎票组成的“十”字形图案的世界上第一枚生肖邮票小型张,它也是世界上唯一一种无齿生肖邮票小型张。中国第一枚生肖邮票发行于1980年2月15日,那就是第一轮生肖邮票

的第一套“猴票”。这枚邮票发行至今,身价已超过1克黄金的价格。

从1980年2月15日发行第一枚生肖邮票起,到1991年1月5日发行“羊票”后,第一轮生肖邮票共12枚。1992-2003年,中国发行第二轮生肖邮票,整套24版768枚。2004-2015年,中国发行了第三轮生肖邮票,整套12版248枚。



## 整版“猴票”可抵三套房

关于第一轮生肖邮票的第一套“猴票”的诞生,背后曾有这样的故事。1979年中国邮政代表团访港回来后,建议仿照香港的做法每年发行生肖邮票。

6月,邮票发行局便开始组织猴票的设计,当时称生肖票为年票,计划在每年春节前发行一枚年票。图案为十二生肖,即猴年发行一枚以猴为主图的邮票,每年一次。按照五行的说法,庚申年为金猴年,特请中央美术学院著名画家黄永玉先生原画,邵柏林先生设计,姜伟杰先生雕刻,庚申猴票终于1980年2月15日问世。全套邮票共1枚,面值8分。邮票规格

为26mm×31mm,发行量500万枚,由北京邮票厂印制。

作为生肖邮票的“窜天猴”,发行时猴票面值仅0.08元,当时集邮市场上卖到0.1元,2009年底每枚猴票的价格涨至5000元,2010年12月市场价已破万元。2011年1月5日,2011(辛卯年)苏州首届生肖文化节系列活动之邮票(品)专场拍卖会在苏州市图书馆举行。其中,一件1980年2月5日发行的《庚申年》整版(80枚)金猴票格外引人注目,最终以150万元拍得。如今过去三年,这套《庚申年》整版(80枚)金猴票,如果以泰安城区的房价来计算,毫不夸张地说,一版邮票可抵三套房。

## 生肖邮票搅热国际集邮市场

20世纪50至80年代,是生肖邮票发行的初期阶段。这一时期,发行生肖邮票的国家和地区没有超出亚洲范围。90年代以来,是生肖邮票发行的高潮阶段。这一时期,各大洲许多国家和地区开始加入这一行列中来,使生肖邮票的数量、内容、形式都发生了巨大的变化。截至2002年,全世界已发行生肖邮票种数达到1800多种,其中还包含有大量的小型张、小全张、小版张、小本票、异形票

及自黏票、金属材质票等。

如此迅猛的发展,直接来源于两个重要因素。首先是中国的示范效果和美国的带动作用。中国、美国作为具有世界影响的大国,其文化(包括集邮文化)价值取向对世界邮票发行必然会产生一定影响。其次是市场利益的驱使,许多小国(尤其是美洲、非洲、大洋洲的一些国家和地区)热衷于发行别国热门题材邮票,例如国际邮票、贺年、运动会等,以赚取外汇

收入。

此外,生肖邮票带给人们的乐趣是多方面的。集邮者在收集生肖邮票的过程中,同样存有求全、求新、求精的心理,为此,就得四处寻觅票、封、片、戳。同时,邮票的文化价值也是吸引大家的重要因素。生肖邮票为民间的贺年祝岁风俗增添了新的喜庆色彩。在祝贺新春相互通信时贴用生肖邮票,一定能使对方眼前一亮,别有一番情趣。

品鉴生肖文化,乐享集藏经典;传播高雅集邮文化,引领时尚投资收藏:

# 2015年泰安首届集邮生肖贺岁珍品鉴赏会

主办方:山东省邮政公司泰安市分公司 《齐鲁晚报》·今日泰山

时间:2015年2月8日(周日)下午2:00

地点:山海大酒店(擂鼓石大街与龙潭路交汇处东北角)

珍稀邮集、钱币闪耀登陆泰城,打造集藏饕餮盛宴。

活动现场将展出中国邮政邮票博物馆提供“邮票防伪”邮集以及“生肖系列邮票的鼻祖——猴票”“慈禧万寿邮票”、“全国山河一片红”、“大龙邮票”、“文革邮票”、“梅兰芳小型张”等价值近千万的珍贵邮品。

特邀中国邮政邮票博物馆专家亲临现场与收藏人士、齐鲁晚报泰安小记者互动交流,并现场指导邮票收藏。



三十六载生肖珍邮齐相聚——喜迎新春  
五千余年生肖文化耀中华——吉祥纳福

齐鲁晚报·今日泰山 我们一直在你身边

